

智库圆桌(第53期·总172期)·大食物观系列①

建设海洋牧场充实“蓝色粮仓”

解决好吃饭问题,保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物。海洋牧场建设作为解决海洋渔业资源可持续利用和生态环境保护矛盾的“金钥匙”,是转变海洋渔业发展方式的重要探索。全国沿海海洋牧场建设保持强劲势头,已建成国家级海洋牧场示范区169个。2023年中央一号文件提出,建设现代海洋牧场。本期特邀专家围绕相关问题进行研讨。



海洋牧场建设初显成效

什么是海洋牧场?我国海洋牧场发展整体情况如何?

农业农村部有关部门从规划引领、示范带动、科技支撑、投入保障等方面,推动海洋牧场科学有序发展。

一是做好海洋牧场规划引领。2016年编制《中国海洋牧场发展战略研究》,确定了海洋牧场发展思路和工作重点。2017年发布《国家级海洋牧场示范区建设规划(2017—2025年)》,2019年进行修订,加强了海洋牧场建设规范指导。辽宁、山东、江苏、浙江、广东、海南等省份相继发布海洋牧场建设相关规划,全国已发布各类海洋牧场发展规划40多个(包括省级规划和地市级规划)。

二是开展海洋牧场试点示范。为提高海洋牧场的建设和管理水平,2015年渔业油价补贴政策改革落地后,国家级海洋牧场示范区创建工作正式启动。近年来,随着山东、海南等地现代化海洋牧场建设试点工作推进,我国开始深入探索以近海海洋牧场和深远海设施养殖为重点的现代海洋渔业发展新模式。

三是加强海洋牧场科技支撑。2017年,海洋牧场建设专家咨询委员会成立,并设立第一批29个科技团队工作站,先后组织制定《海洋牧场分类》《人工鱼礁建设技术规范》等相关技术标准,开展海洋牧场建设与管理系列技术规范的编制工作。同时,“蓝色粮仓”等科技支撑重大项目启动实施,开展海洋牧场建设和管理的关键与共性技术研究,着力解决技术瓶颈问题。

四是加大海洋牧场建设投入。2015年,财政资金投入力度进一步加大,2016年至今,共投入32.52亿元支持174个人工鱼礁项目建设。在财政资金引导下,各地加大投入力度,累计投入建设资金100多亿元。

“十四五”规划纲要提出,优化近海绿色养殖布局,建设海洋牧场,发展可持续远洋渔业。2023年4月,习近平总书记在广东考察

时强调,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、“蓝色粮仓”。发展海洋牧场,是贯彻落实大食物观的重要路径和生动实践。在相关政策带动下,各地建设海洋牧场积极性空前高涨,全国已建成海洋牧场300多个,其中国家级海洋牧场示范区169个,投放鱼礁超过5000万空立方米,用海面积超过3000平方公里,海洋牧场建设初具规模。

生态效益逐渐显现。海洋牧场建成后礁区生物多样性明显提高,礁区鱼类的种类和数量均呈递增趋势。监测显示,人工鱼礁区渔业资源密度比投礁前提高8倍以上。同时,水域生态环境改善和减碳固碳效果明显。据测算,每1万公顷海洋牧场每年可吸收大气和海洋中约23万吨碳,相当于植树造林1万公顷,已建成的海洋牧场年固碳量达19万吨,消减氮16844吨、磷1684吨,年均生态效益达604亿元。

经济效益显著增加。根据国内外海洋牧场建设经验,每空立方米人工鱼礁区比未投礁海域平均每年可增加10公斤渔获量。按此测算,已投放的人工鱼礁每年可增加30万吨产量,相当于增加60亿元渔业产值,结合水生生物增殖放流、海藻移植等,预计现有海洋牧场每年带来的经济效益将超过100亿元。此外,由于所在海域生态环境良好,增殖的渔业资源完全在自然环境下生长,海洋牧场已成为优质海产品的品牌代言和质量保证。

社会效益日益凸显。海洋牧场良好的水域生态环境和丰富的渔业资源,成为开展休闲垂钓、海上观光、海底深潜等旅游活动的重要载体。据统计,通过与休闲渔业、旅游观光等相结合,已建成的海洋牧场每年可接纳游客超过1600万人次。海洋牧场是一二三产业融合发展的重要依托,是沿海地区养护海洋生物资源、修复海域生态环境、实现渔业转型升级的有力抓手,已成为海洋经济新的增长点。

为什么要发展深远海养殖?我国深远海养殖取得了哪些进展?

徐乐俊(中国水产科学研究院渔业发展战略研究中心主任):深远海养殖是指在离岸较远、水深较深的海域开展养殖。但究竟离岸多远、水深多深算是深远海?因各国海域海况条件差异,对此有不同理解。联合国粮农组织曾组织相关讨论,将深远海定位为距离岸线2千米以上,水深大于50米且海况条件较难的海域。我国海域海底有广阔的大陆架,坡度平缓、水深较浅,一般认为在距离大陆岸线3千米以外的开放海域,或水深超过20米且具有大洋性浪、流特征的海域开展的养殖活动,即算深远海养殖范畴。

从世界范围看,对深远海养殖的实践探索始于上世纪80年代,挪威、美国、瑞典、西班牙等渔业发达国家是先行者。目前深远海养殖主要形成两大装备类型:以网箱、养殖平台为主要形态的开放式装备,以及以船载舱为主要形态的封闭式装备。在现代科技发展条件的支撑下,深远海装备呈现养殖容积不断扩大、高海况环境适应性不断增强、新型材料不断更新应用、智能化程度不断提高的特点。由中船重工武昌船舶重工集团有限公司总承包的挪威海上渔场养殖平台“海洋牧场1号”,集中体现了这一特点。该装备是半潜式开放式渔场,水体容积达25万立方米,相当于200个标准游泳池,可养殖150万条大西洋鲑,成鱼总重可达8000多吨,是目前世界单体养殖空间最大的深海养殖渔场。该装备智能化水平高,只需7名员工即可完成全部生产工作,且安全性高,可抵御12级台风。“海洋牧场1号”颠覆了传统网箱养殖观念,在全球渔业领域具有里程碑意义。

发展深远海养殖有着重要的现实意义。2022年我国水产品产量6865.91万吨,其中养殖产量占总产量的81%,海水养殖产量占总产量的33%,占养殖产量的41%。海水养殖在保障水产品供给和粮食安全方面发挥着重要作用。然而长期以来,海水养殖主要利用滩涂和浅海水域开展,积累了不少问题。例如,养殖方式粗放、密度过大等造成局部环境恶化,影响了海水养殖产品的质量和经济效益;沿海城镇化发展、各种涉海工程建设,不断挤压近海养殖空间。发展深远海养殖,一方面可有效缓解近海养殖空间紧张、养殖密度大等问题,发挥水域开阔、水源优质、

远离陆源性污染等优势,提高水产品品质。另一方面,还可利用深远海水体交换更

能力强、污染物含量低等优势,最大限度减少对生态环境的影响。此外,我国水产养殖产量较大,但海水鱼类产量不高,发展深远海养殖有利于生产更多鱼类产品,进一步优化水产品结构。

我国深远海养殖起步相对较晚,1998年海南自挪威引进深水网箱设备,开启了深远海养殖的实践探索。早期的深远海养殖,主要是发展深水网箱。2013年国务院发布《关于促进海洋渔业持续健康发展的若干意见》,提出“推广深水抗风浪网箱”;“十三五”期间渔业油价补贴资金设立深水抗风浪网箱补助项目,推动深水网箱养殖发展;2010年至2022年,深水网箱养殖快速发展,2022年产量39.33万吨,较2010年增长7倍。近几年,大型养殖工船及养殖平台设备建设不断取得突破。2017年首艘养殖工船“鲁岚渔61699”建成,“振渔1号”“德海1号”“福鲍1号”等大型深远海养殖平台陆续建成投产;2022年全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”投入使用,标志着我国深远海大型养殖工船产业实现了由0到1的进阶。深远海养殖装备的发展,为海水养殖开拓空间、挺进“深蓝”打下了坚实基础。

与挪威等发达国家相比,目前我国深远海养殖整体还处于起步阶段。在研发设计大型装备设施、构建大型养殖工船和综合生产平台方面存在技术差距,信息化、智能化及综合性技术集成等方面尤为明显;深远海从北到南海域海况差异较大,无法形成单一品种集中养殖,在品种选择、育种、投喂、疾病防治等养殖技术方面还需积累更多经验;产业链体系构建尚不健全,深远海养殖尤其是大型养殖工船养殖投资规模大、周期长,我国大型养殖工船刚刚起步,经济可行性有待观察。

推进深远海养殖发展是落实大食物观、拓展食物来源、保障水产品有效供给、促进渔业高质量发展的重要实践。目前我国深远海养殖年产量约39万吨,仅占海水养殖产量的1.8%,而全球深远海养殖发展较快的国家如挪威年产量超200万吨,发展深远海养殖具有广阔的海域空间和市场空间。2023年6月,农业农村部等8部门联合印发《关于加快推进深远海养殖发展的意见》,为当前和今后一段时期规范和支持深远海养殖发展提供了政策依据。未来推进深远海养殖发展,一是要从空间布局、品种选择、养殖方式等方面做好统一规划和宏观指导;二是要从海域使用、装备登记检验、安全生产、生态环境等方面进一步明确、细化和完善相关管理规定;三是要从科研投入、政策性保险、金融信贷等方面加大支持,促进产业健康发展。

培育良种开发海水养殖“芯片”

结合我国水产种业发展现状,未来如何通过海洋牧场多途径开发食物资源?

起,深远海养殖投资大、成本高、风险大的特点决定了其养殖品种应是适应深远海自然环境条件且经济价值较高的鱼种。目前我国自主选育的深远海养殖良种较少,部分主要依赖进口,或造成产业发展不可控。二是水产种业经营主体发育不足。发达国家水产种业都是以规模化龙头企业为主导开展种质创新和产业化应用,形成了完整的水产种业产业链条。我国以高校和科研院所为主导进行水产品种选育,水产种苗企业数量众多,但规模普遍较小,研发能力较弱,缺乏竞争力。三是水产种业发展支持政策不足。相较于农作物,水产良种选育投资更大、周期更长、风险更高,而水产种业投入长期处于较低水平,水产种质资源保护、育种和良种推广等环节缺乏足够的资金支持,水产良种未纳入农业良种补贴范围。

首先,加强水产种质资源保护和开发利用。以第一次全国水产养殖种质资源普查为契机,加快国家水产种质资源库建设,加强资源收集保存的完整性、协同性。增进国际交流合作,加大水产种质资源引进。充分挖掘自有和外来种质资源价值,开展品种创新和种苗繁育,推动水产种质资源由资源优势向产业优势转变。

其次,完善水产种质产业链。培育具有自主研发能力的水产种业龙头企业,建立健全商业化育种体系,打造以龙头企业为主导,产学研深度融合、保育繁推一体化发展的水产种业产业链。

再次,加大政策支持力度。不断深化完善顶层设计,研究制定水产种质资源发展规划,明晰发展思路和目标,确立重点任务,为水产种业实现突破性发展提供指引。对水产种质资源保护与开发、品种选育、良种繁育、良种推广应用等环节给予持续的财政支持。设立水产品种选育和良种繁育创新基金,加大对重点养殖品种创新攻关的扶持力度,在做大做强传统优势主导品种的同时,自主选育适宜我国深远海养殖的水产良种。建立健全水产种苗推广体系,完善水产良种推广补贴制度,并逐步扩大补贴品种和补贴范围,提升海水养殖的良种覆盖率。



沿海地区探索海洋牧场创新发展,怎么做出特色?

郑国富(福建省水产研究所副所长):海水养殖是建设“蓝色粮仓”的主力军,2022年全国海水养殖产量2275.7万吨,占养殖产量的41%。但因设备简陋、模式粗放、抗自然灾害能力较弱,海上养殖长期以来拥挤在港湾和水深10米以内的沿岸海域。生产规模无序扩张、养殖区堆积大量海漂垃圾等,对局部海域生态环境造成了严重污染。如何破解渔业生产与生态环境保护之间的难题?近年来,沿海地区转变发展方式,合力建设现代化海洋牧场,在实践中探索适合当地情况的模式,因地制宜推动海洋渔业绿色发展。

目前169个国家级海洋牧场示范区内,山东人选67个。除智慧化海洋牧场管理平台外,山东的海洋牧场主要有五种类型。一是人工鱼礁增殖型,在特定海域建设人工鱼礁,打造利于海洋生物栖息的生态环境,礁区内投放鲍鱼等生物种苗开展增殖生产。二是底播增殖型,在适宜海域开展文蛤等海底播种增殖,同时在底播海域建设人工鱼礁改善生态环境,实现贝类资源保护与增殖生产相协调。三是游钓增殖型综合体,在特定海域开展人工鱼礁增殖、增殖放流、体验深水网箱养殖、休闲垂钓船等生产经营以提高经济效益。四是立体生态增殖型的耕海牧渔型,在传统养殖区投放人工鱼礁开展“贝、藻、参、鱼”立体生态增殖,在净化水质、固碳减排的同时实现高效产出。五是深远海养殖装备型,探索应用“国信1号”“深蓝1号”等深远海养殖装备,拓展养殖空

因地制宜推动海洋渔业绿色发展

间。山东把全部海上增养殖生产活动纳入省级海洋牧场范围,其发展模式为沿海地区提供了有益借鉴。

近年来,海洋生物医药产业成为医药行业热度最高的领域之一。发展食药同源海洋生物特别是具有药用价值且濒危的珍稀海洋生物养殖,不仅能筑牢“蓝色粮仓”,还能推动海洋生物医药产业发展,市场潜力巨大。更重要的是,它突破自然海洋生物资源限制,打造出了海洋生物资源保护与高效开发利用协调的全新路径。这方面,广东“一方海洋牧场”进行了探索。该海洋牧场位于惠东县圣岛海域,以1座休闲渔业综合体验平台、185口深水抗风浪网箱、200多亩贝藻综合养殖区组成的“惠州市粤港澳大湾区渔民深海网箱养殖省级现代农业产业园”为基础,以南海大黄鱼、黄唇鱼、金鲍鱼等本土优势石首科鱼类品种为主养鱼种,构建了陆上种苗繁育、池塘粗养、海上深水网箱养殖与珍稀物种驯养、高端海产品食材加工、海洋生物医药开发组成的全产业链发展模式。

福建宁德2018年开展了为期2年的海上养殖综合整治与转型升级行动,清退禁养区渔排26.71万口、贝藻类养殖6.55万亩。使用可回收全塑胶渔排升级改造养殖区和限养区标准渔排55.75万口,发展深水网箱3450口(相当于标准渔排13.89万口),使用HDPE(高密度聚乙烯)吹塑中空浮球升级改造贝藻类筏式养殖33.74万亩,彻底扭转了“无偿无序无度”养殖状况,有效改善了养殖区海域水质,大大提升了养

殖品质,实现养殖产量产值双提升。2022年全市大黄鱼产量19.47万吨,全产业链产值超百亿元,交出了“绿水青山就是金山银山”的宁德答卷,并在福建和浙江全面推广。

每种海洋生物都有相应的适温范围,超出适温范围较长时间会使其休眠而停止生长甚至大规模死亡。受地理位置和气候条件影响,各海区水温存在显著差异,同一海区水温也会随季节变化而改变,一定程度上影响了养殖品种选择和经济效益。为突破水温制约,沿海省份发展了南北接力模式。福建与山东开展的鲍鱼、海参接力养殖,就是利用了南北方海区水温差异的特点,每年11月将北方养殖的鲍鱼以及成品或半成品海参运送到福建海域,使其在适宜水温中继续生长。5月高温来临前,将未达商品规格的鲍鱼运往山东“避暑”养殖,海参则直接收获加工销售。与传统养殖相比,南北接力养殖使鲍鱼养殖周期缩短约1/3,降低了夏季南方台风和赤潮影响,成活率提高约二成。据统计,今年福建有近400万笼鲍鱼运往山东养殖。海参养殖周期可缩减半年,经济效益显著提升。2022年,被誉为“中国南方海参之乡”的福建省宁德市霞浦县,海参产量达5.5万吨,占全国总产量的27%,产值约72亿元。

南方沿海省份可考虑结合发达的海上养殖业,在养殖区发展“上层海域养殖、底层海域人工鱼礁增殖”的“清洁生产+立体开发”海洋牧场,快速跟上全国海洋牧场建设步伐,为筑牢生态健康、资源丰富、产品安全的“蓝色粮仓”奠定基础。